

# കേരളത്തിലെ ചെറുകിട ഇടത്തരം കാർഷികോല്പന്ന അധിഷ്ഠിത മൂല്യവർദ്ധന സംരംഭങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹന പദ്ധതി

ദേശീയ സമ്പദ്ഘടനയിൽ ഏറെ പ്രാധാന്യമുള്ള നിരവധി കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ ഉല്പാദനത്തിൽ കേരളം പ്രഥമ സ്ഥാനത്താണ്. പക്ഷേ അനുയോജ്യമായ സംസ്കരണ രീതികളുടെ അഭാവംമൂലം ഉല്പന്നങ്ങളുടെ നല്ലൊരു ശതമാനം ഉപയോഗശൂന്യമായി തീരുന്നുണ്ട്. കാർഷികോല്പന്നങ്ങളെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളായി മാറ്റി ഇത്തരം നഷ്ടം കുറയ്ക്കുന്നതിന് കാർഷികസംസ്കരണമേഖലയ്ക്ക് നല്ലൊരു പങ്ക് വഹിക്കുവാൻ കഴിയും. കേരളത്തിലെ പച്ചക്കറികൾ, പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗങ്ങൾ തുടങ്ങിയ കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവിനായുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകി കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പരമാവധി വില ഉറപ്പാക്കി ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണമേഖലയുടെ വളർച്ച ത്വരിതപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് സ്മാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രിബിസിനസ് കൺസോർഷ്യം പ്രവർത്തിക്കുന്നത്.

കേരള സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ ഉദിച്ചു വരുന്ന രണ്ട് പുതിയ മേഖലകളാണ് മൂല്യവർദ്ധനവും കാർഷികോല്പന്ന സംസ്കരണവും. കർഷകരുടെ വരുമാന വർദ്ധനവിലും തൊഴിൽ ലഭ്യത ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിലും മേല്പ്പറഞ്ഞ മേഖലകൾ ഉണ്ടാക്കാവുന്ന സാമൂഹിക സാമ്പത്തിക ചലനങ്ങൾ കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ നിലവിലെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനും വേറിടുന്നതിനുള്ള സംരംഭങ്ങളുടെ എണ്ണം അപര്യാപ്തമാണ്. കേരളത്തിൽ കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമാക്കുന്ന ചെറുകിട-ഇടത്തരം സംരംഭകർക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള ഒരു പദ്ധതി സ്മാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രിബിസിനസ് കൺസോർഷ്യം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ മാർഗ്ഗരേഖകൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ്.

കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള 25 ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ ചെലവു വരുന്ന സംരംഭങ്ങളാണ് സാമ്പത്തിക സഹായത്തിനുവേണ്ടി പരിഗണിക്കുന്നത്.

**ആർക്കൊക്കെ അപേക്ഷിക്കാം.**

25 ലക്ഷം മുതൽ 10 കോടിവരെ മുതൽ മുടക്കിൽ കാർഷികോല്പന്ന യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന വ്യക്തിഗത സംരംഭകർ, പങ്കാളിത്ത സംരംഭകർ, സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ, സർക്കാർ ഇതര ഏജൻസികൾ, ഉല്പാദന സംഘങ്ങൾ തുടങ്ങിയവർക്കെല്ലാം അപേക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്. അപേക്ഷകർക്ക് ഗവൺമെന്റ് അംഗീകൃത ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും വായ്പയ്ക്ക് അർഹതയുപയോഗിച്ച് അഭ്യർത്ഥിക്കണം.

**സാമ്പത്തിക സഹായത്തിന്റെ ഘടന**

**എ. മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന് ധനസഹായം**

കെട്ടിടത്തിനും യന്ത്രസാമഗ്രികൾക്കും ചെലവാകുന്ന തുകയുടെ 50% പരമാവധി 50 ലക്ഷം രൂപ രണ്ട് ഗഡുക്കളായി വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്.

**1. പ്രാരംഭ ധനസഹായം**

പദ്ധതിയുടെ പ്രാരംഭ ചിലവുകൾക്കായി പ്രോജക്ട് അപ്രൈസൽ കമ്മിറ്റിയുടെയും ഗവേണിംഗ് ബോഡിയുടെയും തീരുമാനത്തിനു വിധേയമായി നിർദ്ദിഷ്ട രേഖകൾ ഹാജരാക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾക്ക് പരമാവധി 3 ലക്ഷം രൂപ ലോൺ അക്കൗണ്ട് റിലീഫ് അടയ്ക്കുന്നതാണ്. പ്രാരംഭ സഹായം സ്വീകരിച്ച ശേഷം ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തനസജ്ജമാകാത്ത യൂണിറ്റുകളിൽ നിന്നും പ്രസ്തുത തുക തിരിച്ചുപിടിക്കുന്നതിനുള്ള റവന്യൂ റിക്കവറി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

**2 യൂണിറ്റ് ഉല്പാദനക്ഷമമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് ബാക്കിയുള്ള തുക.**

സ്വന്തം സ്ഥലത്ത് കെട്ടിടം നിർമ്മിക്കുന്നവർക്ക് കെട്ടിടത്തിന്റെ നിർമ്മാണചിലവ് വൈദ്യുതീകരണത്തിനും മലിനജല സംസ്കരണത്തിനുമുള്ള ചിലവ്, ഓഫീസ് ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ചിലവ് എന്നിവ ധനസഹായത്തിനായി പരിഗണിക്കുന്നതാണ്. സ്വന്തമല്ലാത്ത ഭൂമിയിൽ വാടകയ്ക്കോ ഒറ്റിയ്ക്കോ, പാട്ടത്തിനോ എടുത്ത കെട്ടിടത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾക്ക് വൈദ്യുതീകരണം, മലിനജല സംസ്കരണം, ഓഫീസ് സാമഗ്രികൾ എന്നിവയ്ക്കുള്ള ചിലവ് മാത്രമേ ധനസഹായത്തിനായി പരിഗണിക്കുകയുള്ളൂ. ഈ തുക ബാങ്കിന്റെ സബ്സിഡി റിസർവ്

അക്കൗണ്ട് റീൽ ക്രെഡിറ്റ് ചെയ്യുകയും യൂണിറ്റുകൾ 3 വർഷം വിജയകരമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു എന്ന് ഉറപ്പ് വരുത്തിയതിനുശേഷം സംരംഭകരുടെ ലോൺ അക്കൗണ്ട് റീലേക്ക് മാറ്റുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. സബ്സിഡി റിസർവ് ഫണ്ട് റീലേക്ക് ക്രെഡിറ്റ് ചെയ്യുന്ന തുകയ്ക്ക് ബാങ്കുകൾ പലിശ ഈടാക്കാൻ പാടുള്ളതല്ല.

**ബി. പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം**

പ്രോജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിലേക്കായി ആകെ പദ്ധതി ചിലവിന്റെ 1% പരമാവധി 50,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകുന്നു.

**സി. പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന് ധനസഹായം**

പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്റെ 50% പരമാവധി 5 ലക്ഷം രൂപ യന്ത്രസാമഗ്രികൾ സ്ഥാപിച്ചുകഴിഞ്ഞ് യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തന സജ്ജമാകുന്ന ഘട്ടത്തിൽ നൽകുന്നതാണ്. ഈ തുക അപേക്ഷകന്റെ പേരിൽ വായ്പ നൽകുന്ന ധനകാര്യ സ്ഥാപനത്തിൽ തന്നെ ആരംഭിക്കുന്ന കുറച്ച് അക്കൗണ്ടിൽ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടായി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്. പ്രവർത്തന ചിലവിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഈ അക്കൗണ്ടിൽനിന്നും പിൻവലിക്കുന്നതുക അതാത് സാമ്പത്തിക വർഷം തന്നെ അക്കൗണ്ടിൽ തിരിച്ചടക്കേണ്ടതാണ്. കുറഞ്ഞത് 3 വർഷത്തേക്ക് എങ്കിലും ഈ തുക അക്കൗണ്ടിൽ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതും അതിനുശേഷം ലോൺ അക്കൗണ്ടിലേക്ക് വകയിരുത്തുന്നതുമാണ്. ഈ ഇനത്തിൽ നൽകുന്ന തുക മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന് നൽകുന്ന ധനസഹായത്തിൽ താത്കാലികമായി കുറവ് വരുത്തുന്നതും 3 വർഷം റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് കൃത്യമായി സൂക്ഷിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾക്ക് 3 വർഷത്തിനുശേഷം റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് നോടൊപ്പം ഈ തുകയും ലോൺ അക്കൗണ്ട് റീലേക്ക് സബ്സിഡിയായി വകയിരുത്തുന്നതുമാണ്.

3 വർഷം ഈ തുക അക്കൗണ്ടിൽ സൂക്ഷിക്കാത്ത യൂണിറ്റുകളുടെ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് റീൽ തുല്യമായ തുക മൂലധന നിക്ഷേപ ധനസഹായത്തിൽ കുറവുചെയ്യുന്നതാണ്.

ഈ മൂന്ന് വിഭാഗങ്ങളിലും കൂടിയുള്ള ആകെ ധനസഹായം 50 ലക്ഷം രൂപ കവിയാൻ പാടുള്ളതല്ല. മൂലധന ചിലവിനായുള്ള ധനസഹായമായി തന്നെ 50 ലക്ഷം രൂപ ലഭിക്കുന്നവർക്ക് മറ്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതല്ല.

**പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നവിധം**

➤ അപേക്ഷകൻ യൂണിറ്റ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന പഞ്ചായത്തിലെ കൃഷി ഭവനിൽ താഴെപറയുന്ന രേഖകൾ സഹിതം നിശ്ചിത ഫോറത്തിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്.

1. നിശ്ചിത ഫോറത്തിലുള്ള അപേക്ഷ
2. അപേക്ഷകന്റെ തിരിച്ചറിയൽ രേഖയുടെ കോപ്പി.
3. പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ, പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള സാമ്പത്തിക മാർഗ്ഗങ്ങൾ, പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ അപേക്ഷകനുള്ള താല്പര്യവും യോഗ്യതയും തെളിയിക്കുന്ന രേഖകൾ, വായ്പ എടുക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ധനകാര്യ സ്ഥാപനത്തിന്റെ വിവരങ്ങൾ എന്നിവ അടങ്ങുന്ന പ്രാരംഭ പദ്ധതി രൂപരേഖ.
4. യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സ്ഥലം സംരംഭകന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതാണെങ്കിൽ അത് തെളിയിക്കുന്നതിനുള്ള രേഖകൾ, ഭൂമി സ്വന്തം അല്ലെങ്കിൽ വാടക / ഒറ്റി / പാട്ടം സംബന്ധിച്ച കരാറിന്റെ കോപ്പി.

➤ ബന്ധപ്പെട്ട കൃഷി ഓഫീസർ, കൃഷി അസിസ്റ്റന്റ് ഡയറക്ടർ (മാർക്കറ്റിംഗ്), ഡെപ്യൂട്ടി ഡയറക്ടർ (ഹോർട്ടികൾച്ചർ) എന്നിവർ പദ്ധതിയുടെ പ്രായോഗികതയും സാമ്പത്തിക സാധ്യതയും ഉറപ്പുവരുത്തിയതിനുശേഷം അതാത് പ്രിൻസിപ്പൽ കൃഷി ഓഫീസർ മുഖേന കേരള ഗ്രാമീൺ ബാങ്കിന്റെ ബന്ധപ്പെട്ട റീജിയണൽ മാനേജർക്ക് കൈമാറുന്നതാണ്.

➤ കേരള ഗ്രാമീൺ ബാങ്കിൽ നിന്നും വായ്പ സ്വീകരിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾക്ക് ബാങ്കിന്റെ റീജിയണൽ മാനേജർ വിശദമായ പദ്ധതി രൂപരേഖ

തയ്യാറാക്കി വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. മറ്റ് ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും വായ്പ സ്വീകരിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന സംരംഭകർ ഗ്രാമീൺ ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതി രൂപരേഖ അതത് ബാങ്കിൽ സമർപ്പിക്കുകയും വായ്പയുടെ ലഭ്യത സ്വയം ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

- വിശദമായ പദ്ധതി രൂപരേഖയുടെ പകർപ്പ് ബാങ്കിന്റെ വായ്പ അനുമതിപത്രത്തോടൊപ്പം സംരംഭകർ എസ്.എഫ്.എ.സി.യിൽ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്.
- എസ്.എഫ്.എ.സി. ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സൂക്ഷ്മ പരിശോധനയ്ക്കുശേഷം പ്രസ്തുത രൂപരേഖ എസ്.എഫ്.എ.സി.യുടെ പ്രോജക്ട് അപ്രൈസൽ കമ്മിറ്റിക്കു മുമ്പിൽ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്.
- പ്രോജക്ട് അപ്രൈസൽ കമ്മിറ്റിയുടെയും തുടർന്ന് ഗവേണിംഗ് ബോഡിയുടെയും അംഗീകാരത്തിന് വിധേയമായി എസ്.എഫ്.എ.സി.യുടെ ധനസഹായം മേൽ വിവരിച്ച മാർഗ്ഗരേഖ അനുസരിച്ച് നൽകുന്നതാണ്. ഇതിനായി ധനകാര്യ സ്ഥാപനം, എസ്.എഫ്.എ.സി., സംരംഭകർ എന്നിവർ ത്രികക്ഷി ധാരണാപത്രത്തിൽ ഒപ്പിടേണ്ടതാണ്.
- പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എസ്.എഫ്.എ.സി.യുടെ നടപടികൾ അടുത്ത ഗവേണിംഗ് ബോഡിയിൽ അവതരിപ്പിച്ച് അംഗീകാരം നേടേണ്ടതാണ്. പദ്ധതി നടത്തിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ ഗവേണിംഗ് ബോഡിയുടെ തീരുമാനം അന്തിമമായിരിക്കും.

**പൊതുവായ നിബന്ധനകൾ**

- പദ്ധതി രൂപ രേഖ സമർപ്പിക്കുന്നതിനു മുമ്പ് സംരംഭകർ അസംസ്കൃത സാധനങ്ങളുടെ ലഭ്യത, മൂല്യ വർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണന സാധ്യത എന്നിവ

ഉറപ്പ് വരുത്തിയിരിക്കണം. പദ്ധതിക്കാവശ്യമായ കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ 50% എങ്കിലും പ്രാദേശികമായി ഉല്പാദിക്കപ്പെടുന്നവ ആയിരിക്കണം.

- എസ്.എഫ്.എ.സി.യിൽ നിന്നും ഈ പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ സാമ്പത്തിക സഹായം സ്വീകരിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ മറ്റ് ഏജൻസികളിൽ നിന്നും ഇതേ പ്രോജക്ടിനായി സാമ്പത്തിക സഹായം സ്വീകരിക്കുവാൻ പാടുള്ളതല്ല.
- സാമ്പത്തിക സഹായം സ്വീകരിക്കുന്ന എല്ലാ യൂണിറ്റുകളും വാർഷിക ആഡിറ്റ് സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് എസ്.എഫ്.എ.സി.ക്ക് സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. കൂടാതെ യൂണിറ്റിന്റെ നെയിം ബോർഡിലും ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ലേബലിലും പരസ്യങ്ങളിലും “എസ്.എഫ്.എ.സി.യുടെ ധനസഹായത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നു” എന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കണം.
- പദ്ധതി ആരംഭിച്ച് കുറഞ്ഞത് 5 വർഷമെങ്കിലും പ്രോജക്ട് പ്രകാരമുള്ള മുഖ്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഉല്പാദനം വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാത്തപക്ഷം സബ്സിഡി തുക നിയമവിധേയമായി സർക്കാരിലേക്ക് തിരിച്ച് പിടിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾക്കും അപേക്ഷാ ഫോറത്തിനും എസ്.എഫ്.എ.സി.യുടെ വെബ്സൈറ്റ് ആയ [www.sfackerala.org](http://www.sfackerala.org) സന്ദർശിക്കുക

Small Farmers Agribusiness Consortium, Kerala  
1<sup>st</sup> Floor, Administrativse Block,  
Agricultural Urban Wholesale Market,  
Venpalavattom, Anayara P.O.,  
Thiruvananthapuram-695029.

Phone 0471 – 2742110, 2742113  
E-mail: [sfackerala123@gmail.com](mailto:sfackerala123@gmail.com)  
Website: [www.sfackerala.org](http://www.sfackerala.org)